Тема: Численность и воспроизводство населения мира  
Цели:

дидактическая - формирование знаний об особенностях изменения численности населения в современный период и процессах, влияющих на естественное движение населения;

психологическая - отработка приемов самостоятельной устной деятельности;

воспитательная - формирование у учащихся естественно-научного мировоззрения, культуры семейных отношений.

Методы: репродуктивный, частично-поисковый.

Оборудование и материалы: мультимедийное оборудование, политическая карта мира, учебники, атласы.

Форма организации: фронтальная, индивидуальная.

План урока

1. Мотивация темы урока. 

2. Блок “Численность населения”. 

3. Блок “Воспроизводство населения”. 

4. Блок “Типы воспроизводства”. 

5. Подведение итогов. Демографическое лидерство России. 

Ход урока

I. Организационный момент.

Ребята, прежде чем мы начнем урок,  мне хотелось Вам напомнить о том, что вы должны следить за своей осанкой во время урока. Напоминаю вам основные правила посадки за столом: (СЛАЙД №1)

1. Сидите прямо, слегка наклонив голову вперед.

2. Не упирайтесь грудью в край стола. Расстояние между вами и краем стола должно равняться ширине ладони.

3. Обе ноги ставьте на пол подошвой.

Если вы будете их выполнять, то будете стройными и красивыми. При правильной осанке нормальное дыхание, хорошо работает сердце, кровь свободно движется по телу.

II. Сообщение темы урока.
-  Тема нашего урока  «Численность и воспроизводство населения мира» (СЛАЙД №2). Учащиеся открывают тетради и записывают тему урока, домашнее задание: стр. 51-60, задание 1,2 стр.76(СЛАЙД №3)

 III. Изложение нового материала.

- С географией населения вы начали знакомиться на предыдущих курсах географии. Сейчас география населения стала одной из главных ветвей экономической и социальной географии. География населения тесно связана с науками этнологией и демографией. (СЛАЙД №4)
Этнология – наука о происхождении народов, изучающая их характерные особенности, быт, культуру, взаимоотношения друг с другом, которые определяются этническими культурами.

Демография – наука о закономерности производства населения, изучающая его численность, естественный прирост, возрастной и половой состав. 

С начала 19 века в мире было более 2 тысяч переписей населения. По подсчетам статистиков-демографов, за всю историю человечества на земле родилось более 80 млрд. человек. Со второй половины 20 века наблюдается быстрый рост населения, который характеризуется демографическим взрывом. (стр. 73, (2-3) учебник)

(СЛАЙД №5)

(СЛАЙД №6)
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Рис.2. Динамика численности населения
- Однако в разных регионах мира численность населения растет неодинаково, в одних медленно, в других – быстрее, а третьих очень быстро. Это объясняется различным характером его воспроизводства. (СЛАЙД №7) Учащиеся записывают в тетрадь формулу воспроизводства населения, понятие воспроизводства населения. 

-Рождаемость, смертность, естественный прирост населения – это биологические процессы. Но, тем не менее, воздействие на них оказывают социально-экономические условия жизни людей, а также взаимоотношения между ними в обществе и в семье. Уровень смертности зависит прежде всего от материальных условий жизни людей: питание, санитарно-гигиенических условий труда и быта, развитие здравоохранения.  Уровень рождаемости также зависит от социально-экономических структур общества, от условий жизни людей. Очень большое отрицательное влияние на воспроизводство населения оказывают войны, которые приводят к огромным людским потерям, как в  результате непосредственных военных действий, так и вследствие распространении голода, болезни.

ФИЗМИНУТКА (СЛАЙД №8)
1.повороты влево-вправо (5 раз)

2. упражнение «Мельница» (5 раз)

3. Круговые движения головы (5 раз)

4. упражнение для глаз (5 раз)

5. глубокий вдох – выдох.

-Существует два  типа воспроизведения населения: «демографическая зима» и «демографическая весна».

(СЛАЙД 9)
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- Тип воспроизводства населения страны можно определить по доле молодых и старых возрастов. У пирамид, характерных для I типа воспроизводства, широкое основание, что свидетельствует о большом удельном весе молодых возрастов в населении страны; доля пожилых людей крайне мала. Узкое основание пирамид, характерных для II типа воспроизводства, свидетельствует о пониженной доле молодых возрастов. Высока доля пожилых возрастов. Учебник стр.56, рис.12.

- Социально-экономические причины, вызывающие невысокие показатели рождаемости. (СЛАЙД 10)
- Социально-экономические причины, вызывающие высокие показатели рождаемости. (СЛАЙД 11)
- Каждое государство проводит определенную демографическую политику – управление воспроизводством населения. 

 - Определение демографической политики. (СЛАЙД 12) (СЛАЙД 13)
Изучая население мира, не надо забывать о том, что мы живем в России. Лидерство России в народонаселении:

I место в мире по числу абортов;

II - по числу разводов;

II - по количеству убийств (на 1000 человек);

II - по количеству заключенных (на 1000 человек);

100 место - по продолжительности жизни.

У нас самый низкий естественный прирост, самая большая убыль населения, самая высокая из развитых стран детская смертность. Появилось новое демографическое понятие “русский крест”(СЛАЙД 14)
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А есть ли у нас будущее? Конечно. Вы - наше будущее! Будущие родители. А скольких детей вы хотели бы иметь в ваших будущих семьях?

А когда вы будете принимать во взрослой жизни такое решение, надеюсь, вспомните сегодняшний урок и сделаете правильный выбор. Значит, не зря мы изучаем эту тему!
IY. Рефлексия

- А пока давайте вспомним, о чем же мы узнали сегодня на уроке?
· С какими науками тесно связана география населения? 
· Демографический взрыв – это… 

· Какова формула воспроизводства населения? 
· Определите типы воспроизводства населения. 
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· Демографическая политика развитых стран направлена на …. 
· Демографическая политика развивающихся стран направлена на …. 
· Какой тип воспроизводства населения характерен для России? 
· На что направлена демографическая политика России? 
Y. Подведение итогов урока.

- Сегодня за работу на уроке получили оценки следующие ученики….

YI. Организация на перемену.
- Собрали портфели. Встаньте, можно идти на перемену. 
Практическая работа учащихся с рисунком 13 на стр.57.
1. Определите, используя рисунок средние показатели рождаемости, смертности, для I и II типа воспроизводства населения.

2. Перечислите регионы, для которых характерен I и II тип воспроизводства населения, указав естественный прирост. 
Урок географии
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